

一边是美欧多国疫情严重反扑,一边是非洲国家收到临近过期疫苗

# “疫情寒冬”里,团结才有温暖

梁凡

世界卫生组织12月29日公布的最新数据显示,全球累计新冠确诊病例达281808270例。在奥密克戎的凌厉“攻势”下,北美与欧洲多国的疫情形势近期再入“寒冬”。而与此同时,尼日利亚等非洲国家则不得不在疫情威胁正盛之时,销毁大量过期新冠疫苗。

“2022年必须是我们结束这场疫情大流行的一年。”世卫组织的呼吁能否成为现实?

根据约翰斯·霍普金斯大学汇编的数据,截至12月28日,全美7日平均每天新增病例超过26.5万例,创下历史新高。27日当天全美新增确诊病例超过51万例,为疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。

加拿大媒体统计的数据显示,该国累计报告的病例数在12月26日突破200万大关。

在大西洋彼岸的欧洲,疫情形势同样不容乐观。

当地时间29日,法国单日新增新冠确诊病例突破20万例,再度创下新冠疫情暴发以来法国单日新增确诊病例新高。值得

警惕的是,近期法国单日新增确诊病例的增长极其实迅猛、连创新高。就在25日,法国单日新增确诊病例数才刚刚突破10万例。

英国卫生部官网数据显示,当地时间28日,英国单日新增新冠确诊病例接近13万,同样创下该国单日新增确诊病例的最高纪录。

专家普遍认为,导致目前疫情更加严重的主要原因是新冠病毒变异株奥密克戎的快速传播。世卫组织总干事谭德塞称,他担心更具传染力的奥密克戎变异株与德尔塔同时传播,将引发“病例如海啸般激增”。

不过,谭德塞也表示,他仍然对2022年结束新冠疫情最危急阶段感到乐观。

## 二

就在美欧诸国为“疫情寒冬”焦头烂额之际,抗疫资源较为匮乏的非洲国家尼日利亚22日集中销毁了106万余剂阿斯利康疫苗,这些疫苗是10月尼日利亚从欧洲收到的259万余剂疫苗中的一部分。

据报道,被销毁的这些疫苗已于11月过期。而尼日利亚有关官员介绍称,当初尼日利亚收到这批捐赠疫苗时,其有效期便仅剩数周。除去清关、运输、向各接种中心分发的时间外,留给接种工作的时间所

剩无几。

值得注意的是,尼日利亚并非首个对过期疫苗进行销毁的国家。世界卫生组织今年7月的统计显示,当时非洲8个国家有约45万剂疫苗已经过期。马拉维曾公开销毁疫苗2万剂,南苏丹弃置了约6万剂,刚果民主共和国则直接向COVAX(联合国新冠肺炎疫苗实施计划)退还了130万剂。

对于一些西方国家“援助”临期疫苗的做法,很多非洲国家的舆论深表慨慨。“这是疫苗民族主义。发达国家掌握了这些疫苗,然后将它们囤积起来。直到疫苗即将到期时,才将它们送给我们,有的只剩两周就过期了。”尼日利亚国家初级卫生保健发展局局长费萨尔·舒艾卜日前对媒体抱怨道。

## 三

12月27日,联合国秘书长古特雷斯就第二个防范流行病国际日发表视频致辞,呼吁国际社会加强团结,共同遏制各种传染病。

古特雷斯说,传染病仍然是所有国家面临的“明显和现实的危险”。新冠不会是人类所经历的最后一次大流行病,国际社会必须为下一次卫生危机做好准备。

从2020年初至今,新冠疫情已经持续

了两年。遗憾的是,古特雷斯与国际社会呼吁了无数次的“团结抗疫”,仍被部分国家置若罔闻。

24日,智联智囊咨询机构和太和智库联合发布研究报告《美国对全球疫情扩散负有不可推卸的责任》。报告指出,多项数据和信息显示,美国是导致疫情在全球快速扩散的罪魁祸首,美国的政治化操弄让全球战胜疫情步履维艰。

在疫情形势不断反复的映照下,一些发达国家社会的撕裂、政客的短视和抗疫政策的摇摆,统统暴露无遗。

美国《洛杉矶时报》专栏作家迈克尔·希尔兹克日前在题为《再见2021,美国历史上最愚蠢的一年》评论文章中感叹称:“美国的愚蠢和疯狂已经到了令人难以置信的程度”。

而在全球防疫方面,部分发达国家的做法更是令人不齿。以美国为例,美国疾病控制和预防中心数据显示,今年3月至9月该国浪费了至少1510万剂疫苗。更有美媒报道称,美国浪费的疫苗数量远超许多发展中国家的疫苗接种数量。

有专家警告称,奥密克戎的出现正是富裕国家超量囤积疫苗的后果,而新毒株的出现又使这些国家继续囤积疫苗,这样一来全球抗疫将陷入看不到头的恶性循环。

## 埃及首次以数字方式 “解封”阿蒙霍特普一世木乃伊

新华社开罗12月28日电(记者吴丹妮)埃及旅游和文物部28日说,该国研究人员近日运用CT扫描等技术首次以数字方式“解封”阿蒙霍特普一世法老的木乃伊,并公布其面部特征等细节。

根据埃及旅游和文物部发表的声明,埃及考古学家扎希·哈瓦斯和开罗大学医学院放射学教授萨哈勒·萨利姆使用先进的X射线技术、CT扫描技术和先进的计算机软件程序,首次以“安全的非侵入、非接触”的数字方式“解封”阿蒙霍特普一世的木乃伊,并公布其面部特征、年龄以及被制作成木乃伊的相关信息等。有关研究结果28日发表在《医学前沿》杂志上。

对木乃伊的数字化分析表明,阿蒙霍特普一世去世时约35岁,未发现任何受伤或患病导致死亡的迹象;其面部特征与其父雅赫摩斯一世相似;其大脑仍在头骨中,并未像图坦卡蒙和拉美西斯二世等法老那样在被制作成木乃伊时大脑被移除;木乃伊内部有30个护身符,身体下方有一条由34颗金珠组成的腰带。

阿蒙霍特普一世为古埃及第十八王朝法老,约公元前1525年至公元前1504年在位。据埃及金字塔在线网站报道,阿蒙霍特普一世木乃伊于1881年在埃及卢克索的一处墓葬中被发现。

## 557万人

韩国中小风险企业部和统计厅近日发布数据显示,受新冠疫情影响,2020年韩国小工商业者和个体户从业人数约为557万人,同比减少13.5%,创2018年开始相关统计以来最大减幅。

数据显示,批发零售业从业人数减幅最大,减少了约31万人,住宿业和餐饮业从业人数减少了25万人。另外,小工商业者和个体户的负债总额为294.4万亿韩元,同比增加19.3%。

## 1.7万件

日本厚生劳动省近日发布的调查显示,2020年日本老人受虐待事件超过1.7万件,比2019年增加逾350件。其中有25名老年人因受虐待死亡。

据日本媒体报道,此项调查显示,对老年人施虐的人中约40%为儿子,22%为丈夫,18%为女儿。厚生劳动省认为,老年人受虐事件增加,主要原因是防疫措施收紧导致居家情况增多,家庭护理的负担变大。

## 1.8岁

美国疾病控制和预防中心近日发布报告显示,2020年美国人均预期寿命为77岁,比前一年减少1.8岁。这是75年来美国年度人均预期寿命最高降幅。

这份报告显示,2020年美国男性人均预期寿命为74.2岁,女性人均预期寿命为79.9岁。2020年,心脏病、癌症和新冠肺炎是导致美国人死亡的三大因素。此外,意外伤害、中风、阿尔茨海默病、糖尿病等因素导致的死亡数量在2020年均呈上升趋势。

## 35岁辞职总理“再就业”

毕振山

12月初刚刚宣布退出政坛的奥地利前总理库尔茨,现在已找到了新工作。

据奥地利媒体报道,库尔茨获得了美国硅谷一家公司的高管工作,这家公司可能为大数据公司帕兰提尔。库尔茨将于明年2月开始上班,年薪高达50万欧元。

从31岁当选奥地利总理,成为当时世界上最年轻的政府首脑之一,到35岁辞职、退出政坛,未来甚至要远走美国,库尔茨的人生足够起伏。

库尔茨出生于1986年,23岁就进入政坛,当过4年的奥地利外交部长。2017年,库尔茨当选奥地利人民党主席,并率领该党赢得选举。当年12月,库尔茨出任奥地利总理,成为世界政坛备受关注的年轻面孔之一。

2019年,库尔茨被反对党通过不信任投票罢免。但是在随后举行的选举中,人民党再次获胜,库尔茨得以在2020年再度就任总理。

今年以来,库尔茨受到一系列腐败指控,主要包括他在2016年至2018年间,涉嫌动用财政部资金操控民调和媒体报道,让其发布有利于库尔茨和人民党的内容。10月,奥地利检察机关对总理府进行了突击搜查。经济与腐败检察官办公室当天发表声明说,库尔茨“因涉嫌背信、腐败和贿赂接受调查”。

尽管库尔茨否认所有指控,但他还是在10月9日宣布辞职。他当时表示,“国家利益比个人得失更为重要”。他还称将继续担任人民党主席。

然而在不到两个月后的12月2日,库尔茨突然宣布将退出政坛。他表示,希望未来将更多精力投入到家庭中,并重新定位自己的职业。他也提到过去几个月的腐败指控消磨了他的政治热情,“总是受到监视,不断有被追捕的感觉”。

库尔茨宣布退出政坛后,接替他出任总理的沙伦贝格以及时任财政部长布吕梅尔均宣布辞职,外媒因此称“库尔茨时代彻底结束了”。

有媒体报道称,库尔茨决定退出政坛,可能如他所说是要更好地照顾家庭,因为他的孩子刚刚出生不久。不过,为了照顾孩子而辞去一国总理之位的情况并不多见。1980年出生的新西兰总理阿德恩在任内生下了自己的女儿,后来还带女儿参加联合国大会。1985年出生的芬兰总理马林也没有因为照顾孩子而辞职从政。

对于库尔茨即将去美国公司工作,奥地利政坛总体上并不排斥。而放眼欧洲,政客辞职后去外国公司工作也不罕见。

例如,在库尔茨之前担任奥地利总理的克恩目前就在俄罗斯铁路公司任职,德国前总理施罗德曾在俄罗斯石油公司和俄罗斯天然气工业股份公司任职。

当然,库尔茨目前仍然受到指控,未来能否顺利转战商界还不好说。而对库尔茨来说,35岁的年纪意味着他的人生还将有很多变数。

12月29日,柬埔寨国防部办公楼项目正式交接投入使用,项目位于柬埔寨首都金边市主街道俄罗斯大道,由中国铁建旗下的中铁城建集团承建。图为12月29日拍摄的国防部办公楼(无人机照片)。

## 投入使用

新华社发(李莱 摄)

# 疫情产生蝴蝶效应,非洲多国政局动荡

## 年终特稿 ③

贺文萍

联合国贸发会议12月初发布了《非洲2021年经济发展报告》。报告估计,受新冠疫情影响,2021年非洲贫困人口率将增加3个百分点。世界银行10月初的报告则认为,由于疫苗接种率低、疫情反扑挫伤经济发展等,非洲的经济复苏前景依然脆弱。

在疫情蔓延和经济衰退的双重作用下,2021年非洲的政治和安全形势严峻,主要表现在两个方面:一是政治与社会稳定面临挑战,军事政变有回潮趋势;二是恐怖主义活动的范围和频次呈不断扩大和加剧之势。

### 多国局势不稳

2021年,马里、乍得、几内亚、苏丹与埃及、尼日利亚等国,接连发生局势动荡。

乍得军方4月20日宣布,执政已有30年并刚刚赢得总统选举的总统伊德里斯·代比在北部前线指挥作战时负伤,当日在首都恩贾梅纳去世。此后乍得军方表示,代比总统之子、四星上将穆罕默德·伊德里斯·代比接替他父亲领导军事委员会。

5月,马里继2020年8月后再次发生军事政变。

9月,拥有丰富铝矾土资源的几内亚发生军事政变。

10月25日,以布尔汉将军为首的苏丹军方采取行动,扣押了苏丹过渡政府总理等政府文职高级官员,并宣布国家进入紧急状态。11月21日,布尔汉与此前被解职的过渡政府总理哈姆杜克签署政治宣言,内容包括哈姆杜克重新被任命为过渡政府总理,由他组建一个技术型官员组成的独立内阁。

### 阅读提示

2021年非洲多国发生军事政变,恐怖袭击也有加剧之势。其中原因之一,是新冠疫情导致经济衰退,使政府的反恐投入减少,也刺激了军人及政治反对派的活动。西方的殖民统治和干涉,则是非洲挥之不去的“恶之源”。

除了这一连串的军事政变,一些国家的内部冲突和恐怖主义活动也不断加剧。

非洲联盟总部所在地埃塞俄比亚,在经历了一年内战后,于2021年11月局势突然吃紧,反政府武装逼近首都,埃塞俄比亚议会批准在该国全境实施为期半年的紧急状态。该国总理穆罕默德·阿比身披战袍亲赴前线指挥作战。

与此同时,发生在非洲大陆的恐袭活动频率不断增加,地缘范围也在不断扩大。

位于非洲大陆北部的萨赫勒地带恐怖主义袭击情况越发严重。过去恐袭较为罕见的非洲南部也发生多次恐袭,如莫桑比克北部现已成为极端组织“伊斯兰国”的据点之一,这也直接导致法国道达尔价值200多亿欧元的天然气项目被迫停产。

此外,中东地区恐怖主义活动也有向非洲转移的趋势。而在西非与马格里布地区,一些发生军事政变的国家的反政府力量与恐怖组织之间也有联合现象。

### 疫情的蝴蝶效应

受到奥密克戎变异株扩散影响,非洲地区近期迎来第四波新冠疫情。非洲疾病预防控制中心12月15日发布的数据显示,非洲累计新冠确诊病例已超过900万例。

疫情反复影响了非洲的经济发展。2020年,非洲经济遭遇了近几十年来最严重的衰退,不仅GDP增长率下降近一半,从预计的3.2%降至1.8%,而且有多达2700万人陷入贫困。

疫情导致非洲面临外国直接投资减少、资本外逃、债务危机,一些国家旅游业受损、粮食短缺、失业严重。非洲开发银行曾预测,非洲2021年或有多达3900万人陷入贫困。

疫情还放大了一些国家的经济困境。马里是世界最不发达国家之一,2000万人口中40%以上的人处于极端贫困状态,70%的人口人均收入不到1美元。一边是老百姓生活水平每况愈下、公员工资削减、军人军饷拖欠,另一边是一些政府官员还在贪污腐败,引发民众不满。

埃塞俄比亚连续多年是全球增长率最快的国家之一,但该国仍处于最不发达国家行列。据国际货币基金组织预计,今年埃塞俄比亚的增长率仅为1.9%。

经济发展的萎缩和停滞使政府的有限财力捉襟见肘,影响到对减贫和反恐问题的原有投入。脆弱的经济还刺激了军人及政治反对派的活动。原本就没有断根的“军人干政”现象再次抬头,反对派则利用民生和选举问题组织街头大规模示威游行。

例如,马里和乍得均为萨赫勒五国反恐联盟集团成员国。由于经济滑坡和国内局势动荡,这两国对反恐的经费及人员投入势必会有所减少,从而对萨赫勒地区的集体反恐努力造成消极影响。

### 殖民主义的负遗产

疫情的蝴蝶效应和军人干政的沉渣泛起,其实是非洲多国政局动荡的近因,其远因



则是西方的殖民统治。

西方在非洲长达几百年的殖民统治非但没有带来社会的进步和发展,反而通过不合理的边界划分以及建立在部落基础上的“分而治之”,强化了非洲的部落结构和部落对立,埋下了非洲军队部族化、政党部族化以及同一部族分散聚居于不同国家的殖民后果。马里和埃塞俄比亚的局势动荡,很大程度上都与族群冲突有关。

另外,殖民宗主国出于增进本国利益、最大限度榨取殖民地资源的目的,强行改造非洲当地经济,使很多国家形成了单一经济,即经济主要依靠出口一两种自然资源,如几内亚的铝土、赞比亚的铜、尼日利亚的石油等。这导致一些国家的经济具有较强的依附性。

近年来,以法国为首的欧洲国家开始显现“殖民主义反思”趋向,试图通过返还掠夺走的非洲文物、对殖民历史上的杀戮“反省道歉”等行为,来与殖民非洲的历史进行“切割”。

但事实是,返回几件文物无法抹平殖民历史的伤疤,所谓的“新篇章”也难以摆脱干涉的色彩。有媒体就报道称,尽管马克龙希望重塑法非关系,但法国在非洲却越来越不受欢迎。

(作者为中国社会科学院西亚非洲研究所/中国非洲研究院研究员)

## G 管窥天下



### 中国海尔冰箱厂在罗马尼亚正式投产

罗马尼亚海尔冰箱厂日前在位于首都布加勒斯特以北约60公里的阿利安索工业园正式投产。作为海尔在欧盟建设的第一家冰箱互联工厂,这里将开发和生产海尔旗下海尔、卡迪和胡佛三大品牌的嵌入式和独立式智能环保互联冰箱产品。

这张近期拍摄的照片显示的是罗马尼亚海尔冰箱厂车间内景。

新华社发(海尔公司供图)